

TIERRA SORIANA

Año IV.—Soria 3 de Mayo de 1909—Núm. 352

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripciones
AL AÑO..... Ptas. 7,00
AL SEMESTRE..... » 4,00
AL TRIMESTRE..... » 2,25
En la capital 75 céntimos al mes.
En el extranjero doble precio.
Anuncios y circulados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.
Gerente: José Saenz
A quien se dirigira la correspondencia.
Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Los diputados y los presupuestos

No ha transcurrido mucho tiempo sin que las afirmaciones que desde este mismo sitio hicimos sobre el interés que los miembros de las Cortes tienen para los asuntos vitales del país hayan tenido plena confirmación. El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso sus presupuestos, que contra lo que se afirma, tienen gran importancia como complemento de los proyectos tributarios que tiene presentados y en el hemiciclo, contado número de representantes, escucharon su lectura. Ni aun los de la mayoría, que por serio tenían este deber, estaban en su puesto.

Y esto es triste, es amargo, es irritante para el contribuyente. Esta indiferencia de sus elegidos tendrá su correspondiente pago. Cuando un hombre del prestigio que arrastra el señor Besada, se apercibe de que una obra, en la que puso empeños y trabajos, obra de la mayor consideración para un Estado que quiere vivir bien, no es apreciada en lo que se merece, este hombre, lo menos que ha de sentir, es desprecio para los que son cautivos del ruido del escándalo, de la denuncia, pero no de lo que es serio y provechoso, y lo menos que ha de hacer es abandonar su misión fatigosa y sentarse en su poltrona ministerial hasta que otro venga a ocuparla, pero sin preocuparse de la suerte del país ni buscar remedios para sus lacras económicas.

Esos diputados que no saben la cifra de los ingresos y los gastos, ni por qué conceptos figuran unos y otros, no cumplen con su deber y es hora de que sus electores se percaten y pongan atención a cómo sus mandatarios desempeñan sus puestos de tanta honra y confianza. Pero es más cómodo que seguir al lector barajando números, es menos pesado, charlar en los pasillos de la Cámara, hacer chistes, lanzar augurios y combinar conjuras y planes. ¿Para eso tenemos un organismo que absorbe para sus gastos dos millones de pesetas?

Pero vendrá la discusión de los presupuestos y entonces será el pedir aumentos para mejoras y ampliaciones y modificaciones porque es tan fácil pedir y pedir sin enterarse de más, sin que sea un cuidado si el final será un déficit o un superavit. Podrá no decirse, pero es lo cierto que muchos piensan que la Cámara así no sirve para nada útil. ¿Esfuerzos, combinaciones, sutilezas económicas, para qué? dirá el ministro. Si para los nuevos ujieres y secretarios es para quienes únicamente he de leer los presupuestos, mejor será calcar cualquiera de los anteriores aunque sean descabellados, pues no han de apercibirse de la sofisticación. Pensar de este modo, en redimir la Hacienda y aliviar al país, ni soñar. Eso supone preocupación, estudio, gasto de tiempo, de energías y un diputado las necesita para sus particulares intereses.

A los de la Nación que los parta un rayo.

tas, y todos en pie, sacudidos a veces por los cambios de vía, se preparan para abandonar el vagón que los reunió unas horas en forzosa intimidad.

Los focos del andén, empalidecen las facies, ajadas y polvorizadas que se animan ante la inminencia de la terminación del viaje.

Atocha, Madrid. Hemos llegado. En todos los zortizcos hay un viajero ó un soldado que al columbrar la torre de su pueblo, siente que el llanto acude a sus ojos y la alegría le llena del contento de volver.

No lágrimas pero sí alegría, una gran alegría sentí yo al escudriñar desde bien lejos esa nube de fuego que por las noches es el manto luminoso de Madrid.

Como el peregrino de la Arabia que saltando del dromedario corre hacia la Kaba de la Meca, yo he saltado al andén desde el tren, deseoso de contemplar cuanto antes la Puerta del Sol.

Y cuando mis botas han oprimido su asfalto, la satisfacción de hallarme allí, de volver a mirar la hora en su reloj y esperar al tranvía en sus aceras, se adueña de mi ánimo, y poseído de ella un gran rato, he circulado entre los grupos llenos de animación, de vida.

Yo no sé por qué, pero es lo cierto que Madrid, no se olvida a los que en él vivieron y aun muy lejos se le recuerda y se le desea como una cosa apetecible, un deliciosamente.

Saturado ya de su ambiente, el cuerpo y el espíritu reclaman su descanso. Madrid, esta noche he soñado con tu conquista.

VALENTÍN G. UGALDE.

NOTAS MADRILEÑAS

Las señoras de los sombreros

La moda tiene más fuerza que la gramática. Porque debía decirse los sombreros de las señoras, y no las señoras de los sombreros, y sin embargo, impropriamente hablando así, se habla con más propiedad y paradoja al canto y contra paradoja.

Antes, cuando la moda aún era razonable, un sombrero era un atributo importante de la toilette de una dama, elemento que debía combinarse, por su forma y composición, con el corte y el color del vestido.

Ahora, el sombrero, es independiente del resto del tocado y aún más señor absoluto del puesto que se le supedita todo, y hay que ver qué sombreros, qué monumentos de flores y paja.

Una muchacha que vista, cuando dice es mi sombrero, dice, en realidad: soy de mi sombrero, porque es así. Hay que ver la fuerza, el tesón que necesita emplear la mujer para llevar una cosa del tamaño y del peso de la que se coloca en su cabeza.

Y no he de incurrir en la falta de decir que, aunque incómodo, el sombrero es feo; no.

Es bonito, elegante, admirable, estupendo.

Dá a las muchachas un tic picaresco, aumentando la expresión de sus facies, que buena parte encubre, velando el resto con una sombra que atenua y suaviza la dureza de las facciones salientes.

Anoche, en un palco de Apolo, viendo representar el cine de Embajadores, que es bastante malo, vi, no diré dos muchachas, uno, dos sombreros de moda.

Más que de la representación, se preocupaban los de las butacas de aquellos dos sombreros descomunales, admirando el prodigio de no venirse al suelo aquel edificio de varios pisos.

Y ellas, tan a gusto, tan satisfechas con que sus sombreros atrajeran toda

la atención; porque es lo notable que pocos podrían decir si eran guapas ó feas, quedando relegadas al segundo término.

Esto es irracional, y las mujeres debían meditar, que es en perjuicio de ellas, seguir unas modas absurdas.

Pero no hay remedio; hay que llevarlo, cueste lo que cueste, porque todas lo llevan.

JAVIER FOSCO.

Diputación provincial

Extracto de los acuerdos tomados por la Comisión provincial de la misma, en sus últimas sesiones.

Devolver al señor gobernador, debidamente informados, los expedientes instruidos por los ayuntamientos de Almaraz y Cardéjon solicitando autorización para establecer arbitrios extraordinarios, con el fin de poder cubrir el déficit que les resulta en sus presupuestos.

Admitir en el Hospicio provincial de Soria a Mario la Blanca, de Rebolledo, y Valeriano Sanz Asensio, de Valdegeña, y en el del Burgo de Osma a Julián Almazán, de Alcubilla del Marqués.

Disponer causen baja definitiva en los Hospicios de Soria y Burgo de Osma los asiados Juan Sahagún y Magdalena de Pázzis, por haber encontrado ambos, fuera de aquellos, una colocación decorosa.

Señalar los precios a que han de abonarse a los pueblos de la provincia los suministros que, durante el mes de Abril, hayan hecho a las fuerzas del Ejército y Guardia civil.

Relievar de la obligación de seguir formando parte de los ayuntamientos de Ventosa de San Pedro, Gormaz y Cubo de la Solana a D. Francisco García Hernández, D. Modesto Cristóbal Ruiz y D. Mateo Gómez Peña, por hallarse físicamente impedido el primero, haber cumplido el segundo 60 años de edad, y haber sido nombrado el último agente de vigilancia.

Aprobar la Memoria que ha de leerse a la Excm. Diputación provincial, en su próxima reunión ordinaria.

CULTURA POPULAR

¿Qué es la electricidad?

Pregunta mágica ante la cual se han doblegado las eminencias científicas de nuestros días; por consiguiente no pretendo yo, lector, darte una definición nueva, pues no puedo hacerlo, por considerarme como una partícula insignificante comparado con esas eminencias y solo aspiro por hoy a hacer un trabajo comprensible y preparatorio de otros más complejos que publicaré en este diario.

¿Cómo será posible medir una cantidad sin conocer lo que es esa? ¿Es posible que un comerciante venda su género sin conocerlo? Pues a pesar de esto, el fabricante, el expendedor de electricidad, puede medir la que vende.

¿Es posible que aún no se sepa a ciencia cierta que es la electricidad, ese agente poderosísimo del progreso humano? Pues bien, a pesar de lo dicho trataré de definir lo que es la electricidad, no como consecuencia de hechos y experiencias realizados por mí, sino como la han definido.

La electricidad según dicen, no es más que una forma del movimiento vibratorio de los átomos materiales de los cuerpos y del eter, es decir, definición análoga a la dada para explicar los fenómenos de la luz y el calor. E

te movimiento desconocido é invisible de los átomos puede encontrarse como aislado ó localizado en un cuerpo sin que pueda propagarse de un sitio á otro del mismo, ni de este cuerpo á otro, y entonces se le llama electricidad estática. Por el contrario si este movimiento se transmite de un sitio á otro ya sea en el mismo cuerpo ó en diferentes cuerpos, que llamaremos buenos conductores, entonces la electricidad se llama dinámica.

Este movimiento ¿como puede propagarse? Hay varios modos de explicarlo, y a pesar de que no hace mucho lei una hipótesis que echaba abajo la que voy a mencionar, no por eso dejaría de comprender el autor de dicha hipótesis si llegara a leer este artículo que la que yo voy a emitir en el proximo es la que hace ver mejor este fenómeno eléctrico.

Para estudiar este asunto que no por elemental deja de ser delicadísimo tomaremos otro analogo, el del movimiento del agua, que servira de comparación, y haremos marchar ambos estudios paralelamente.

EUGENIO MUÑOZ ROBERTS.
Ingeniero y Perito Mecánico-Electricista.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

El Royo.

Romería.—Se ha celebrado estos dias en este pueblo y con gran solemnidad a la Virgen del Castillo.

A primera hora de la mañana de hoy, 27, todo el vecindario, trasladado al templo y en unión del virtuoso sacerdote D. Emeterio Macarrón, se dirigió con cruz alzada y demás insignias parroquiales a recibir la procesión del vecino pueblo de Derroñadas, al frente de la cual iba su digno párroco D. Ildefonso de Pablo.

Reunidos ambos vecindarios, continuó la procesión a la ermita de la Virgen del Castillo, formando parte en la misma los niños de las escuelas y del colegio de concepcionistas, acompañados de sus respectivos profesores.

Dicha ermita, distante una hora del pueblo, se halla enclavada en la cumbre de una sierra y el camino es bastante escabroso, pero esto no fué obstáculo para que gran número de romeros oyeran el sacrificio de la misa é hicieran sus rogativas.

Celebrada la misa, los concurrentes volvieron al pueblo con las mismas muestras de fervor que llevaron a la Virgen del Castillo, muy venerada en esta comarca.

El tiempo.—Disfrutamos de un tiempo agradable y hermoso.

Los campos presentan buen aspecto y se espera buena cosecha.

Viajeros.—Ha llegado con su familia, para pasar aquí el verano, D. Román Carnicero.

También hemos saludado a D. Domingo García. Nuestra bienvenida.

Romanillos de Medina.

En la semana pasada, siguiendo tradicional costumbre, se trajo en procesión el Santo Cristo de la Vega desde su ermita a la parroquia, para hacerle la novena, a la cual acude todo el vecindario, por la gran devoción que se tiene a dicha imagen, y este año con motivo de la pertinaz sequía se verá mas concurrida (en lo que cabe) y todos le pedirán con fervor derrame sobre el campo abundante lluvia a fin de tener seguro el pan para el próximo invierno, pues de no llover los tardíos principalmente, no llegarán a dar el fruto que debieran.

Ayer se dió cristiana sepultura en el cementerio del próximo pueblo de Mezquitillas, al cadáver de Prisca López, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a su esposo y padres y principalmente a cuatro hijos de corta edad (d. e. p.).

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

—Se encuentra en este pueblo al lado de su familia con objeto de pasar una temporada, la señorita Loreto Sanz, hija del farmacéutico de Berlanga D. Federico, y hermana del de este pueblo.

CRONICA

MADRID

Un revuelo se inicia en el departamento. Las señoras alifian con sus manos ágiles, sus bucles y acomodan sobre ellos los sombreros. Los hombres requieren abrigos y man-

—En la actual semana han tenido lugar dos bodas y en la próxima se casará la hija del Sr. Alcalde, con el joven Segundo Sancho. A todos les deseamos eterna luna de miel.

—Ha llegado, con su familia, el señor maestro de este pueblo.

Ha salido para esa capital la señorita Genoveva Antón, sobrina del señor médico de este pueblo y prima del señor Morales Orantes.

—También ha permanecido al lado de su hermano el señor médico de esta localidad la señora D.ª Agueda García Yuste, residente en Anguita (Guadalajara), para donde salió el martes. Buen viaje.

Renieblas.

Los campos presentan buen aspecto, pero se deja sentir la pertinaz sequía.

—En la tarde de ayer, viernes, cuestionaron los jóvenes de esta localidad, Ignacio de Diego y Germana Alvarez, causando el primero a la segunda, varias lesiones, según dicen, de importancia; por lo cual ha tenido que intervenir el juzgado.

—Se halla más aliviado de su enfermedad el vecino de este pueblo Pedro Llorente.

Desde Madrid

(Carta de nuestro redactor especial).

Madrid 2 de Mayo.

Amaneció el día anunciando el cañón que el pueblo de Madrid perpetua en conmemorar la gloriosa jornada de 1808.

Los que tenemos votos recordamos también al levantarnos que la nueva ley nos obliga a todos a emitirlo.

A las ocho de la mañana se abrieron los colegios electorales sin incidente alguno. Los electores más madrugadores esperaban la hora de emitir sus sufragios. Desde primera hora tuvieron que formar cola los electores y durante todo el día, porque además de ser extraordinaria la concurrencia de votantes todos ellos pedían certificaciones y esto hubo de contribuir a retrasar la votación.

Para ensayo no ha resultado mal la nueva ley. A primera hora se dice que hubo algunos embuchados que se conocieron al presentarse los legítimos electores. Esto dió ocasión á varias detenciones. Lo que ha podido evidenciarse es que con la nueva ley no hay posibilidad de que funcionen las llamadas cuadrillas volantes, es decir, los encargados de votar por los ausentes, enfermos y fallecidos en todas las secciones. La forma con que la elección se hace con la nueva ley y la obligación del voto impide que esas cuadrillas puedan realizar fácilmente su juego y con la premura necesaria; principalmente porque los colegios están hasta la hora del escrutinio llenos de votantes.

De provincias nos dicen nuestros correspondientes que no ha habido incidentes notables. En Barcelona hay muchas candidaturas en blanco, se han hecho detenciones por suplantar votos; en Bilbao ha ocurrido lo mismo pero es imposible dar un avance sobre los elementos que luchan.

En Madrid, en el distrito de la Inclusa ha ocurrido un incidente de relativa gravedad en el cual han resultado heridos un guardia y un agente de seguridad.

Es objeto de vivos comentarios el que el señor Montero Ríos que fué á la estación para marchar esta tarde á Lourizán en el rápido de Galicia, desde el andén se retirara á su casa desistiendo del viaje diciendo que se encontraba enfermo.

Algunos suponían que la indisposición del expresidente del Consejo tiene carácter político; á lo sumo podría relacionarse con la discusión del proyecto de administración local, que quedarán prontamente aprobado de acuerdo con las minorías liberal y democrática. M.

Los nuevos concejales

Con absoluta tranquilidad y con el orden más perfecto se efectuaron ayer en nuestra ciudad las elecciones de los nuevos concejales.

El día, de primera; y desde la ocho de la mañana, comenzaron á desfilar por los respectivos colegios todos los electores con obligación de ejercitar su derecho.

Las mesas estaban presididas: la de El Salvador por el comandante de infantería don Juan Alcalde; la de El Consistorio

por el de igual graduación Aguás, y la de La Colegita por el señor Barreiro.

Los cálculos que nosotros habíamos oído de buenos sabuesos electorales han tenido plena confirmación.

La derrota, por orden de importancia, corresponde á los republicanos, católicos y aún á los mismos candidatos ministeriales que, á decir verdad, no han salido tampoco muy bien librados de la lucha.

El triunfo ha sido, principalmente, de los demócratas y liberales.

La votación más nutrida en cada uno de sus respectivos distritos la han obtenido el demócrata señor Vicén Cuartero y el liberal señor Sanz Oliveros.

La sección de Las Casas, llevó sorpresas para el resultado de la elección en el distrito de El Salvador.

Esa sección determinó la derrota del candidato labrador don Nicasio Manrique.

Ha habido bastantes omitidos en todas las secciones y bastantes papeletas con candidaturas más extrañas que gracias.

Y ahora, ajenos á toda pasión, con la independencia que nos dá el alejamiento de estas luchas, consignamos el resultado obtenido por cada uno de los candidatos que han mantenido la contienda con más tesón, felicitando á los triunfantes y deseando que respondan cumplidamente á su cometido en beneficio de todos.

Distrito de El Salvador. D. José Sanz Oliveros (Liberal) 223 sufragios; D. Vicente Alvarez Santa Cruz (Demócrata) 141 id; D. Pedro Villanueva Palacios (Conservador) 102 id; D. Vicente Borque (Labrador) 97 id; D. Nicasio Manrique (Labrador) 92 id; D. Juan Aparicio Gil (Independiente) 86 id; don Bartolomé Martínez (Antisolidario) 54 id; D. Pedro Alonso (Republicano) 41.

Elegidos los cuatro señores primeros. Distrito de El Consistorio.—Electores: D. Mariano Vicén Cuartero (Demócrata) 201 votos; D. Eduardo Urraca (Conservador) 121; D. Daniel Gil (Liberal) 107; D. Luis Sainz Muguerza (Católico) 98; D. Antonino Remacha (Republicano) 41; Varios señores, 24.

Omitidos, 74.—Elegidos los tres señores primeros.

Distrito de La Colegiata.—D. Isidro Ramírez (Conservador) 177; D. Servilio Robles (Demócrata) 161; D. Emiliano Vazquez (Liberal) 125; D. Benito Artigas (Republicano) 73; D. Guillermo Benito (Católico) 71; D. Venancio San Juan (Obrero) 37.

Elegidos los tres primeros. Los demócratas y liberales, no ocultaban su satisfacción por el triunfo obtenido.

Y los nuevos ediles, andaban por esas calles como muchachos con zapatos nuevos. Esperemos ahora su labor en el Municipio.

En cambio los derrotados algo contrariados unos, sorprendidos otros, explicaban las causas de su derrota.

Entre ellos había que la calificaban de honrosa y no ha faltado quien se ha dado por satisfecho.

En fin, pronto vendrán nuevas elecciones y podrán medir sus fuerzas otra vez.

Cuenten, á juzgar por lo sucedido ahora, que la contienda comicial será también empeñada.

Los electores han cumplido con su obligación, pero no se notaba gran entusiasmo en la emisión del voto.

Noticias.

La Dirección general de Prisiones ha nombrado antropometra fotógrafo de la prisión preventiva y correccional de esta capital jefe de la misma don José Villamandos Astorga que tiene la categoría de administrador de 3.ª clase del cuerpo de Prisiones, ganada en las oposiciones verificadas hace pocos meses.

El señor Villamandos ha reformado muchos formularios de las oficinas de dicho establecimiento por ser conveniente para los servicios y para el regimen del mismo habiendo dejado pruebas de su celo y laboriosidad en todas las Prisiones en que ha estado.

Como consecuencia ha sido propuesto por el Consejo penitenciario para el premio que establece el Real-decreto orgánico del Cuerpo.

En la mañana del sábado último se verificó en el Cuerpo de Guardia la visita reglamentaria á los penados por el señor Presidente de la Audiencia provincial acompañado de los señores magistrados, Teniente fiscal, jueces de Instrucción y municipal y el señor secretario

de la expresada Audiencia, desfilando ante ellos los presos que están cumpliendo penas correccionales y de arresto impuestas por el fuero ordinario y de Guerra, encontrándolo todo con orden, limpieza y disciplina.

Los funcionarios vestían uniforme y llevaban el armamento reglamentario, parecido este al que usan los oficiales de Marina.

Reciban todos nuestra felicitación.

Han salido: Para Matamala y Almazán, respectivamente nuestros queridos amigos don Aurelio Gonzalez de Gregorio y don Eduardo Martínez de Azagra.

Para Madrid, el director de nuestro colega *Ideal Numantino*, don Antonio Carrillo de Albornoz, y don José Oncina.

Para Santo Domingo de la Calzada, nuestro gerente don José Saenz.

A vadocondes, don Pedro García Llorente. Feliz viaje.

Han llegado: De Madrid, D. Adolfo Rodríguez de Cela, senador por León y representante de la Tabacalera en esta provincia, y la Srta. Doña Antonia Broto, profesora de la escuela Normal de Maestras de esta capital, quien ha ganado idéntica plaza para la de León en recientes oposiciones.

De Berlanga de Duero, el diputado provincial D. Benito Sanz.

De América, D. Liborio Izquierdo y señora, D. Pablo Moreno y los señores Nieto, quienes han salido para Gallinero y Vinuesa, respectivamente.

De San Lucar de Barrameda, D. Bernardino Ridruejo.

Bien venidos.

Se encuentra en Valdeavellano de Tera, para asistir al bautizo de un sobrino suyo don Feliciano García.

La lotería.—2.000 duros á Soria

Habiendo correspondido á ésta administración la centena del segundo premio en el sorteo de 30 de Abril último, se pone en conocimiento de los que hayan jugado en dicho sorteo, que todos los números veintitresmilés han sido premiados, y por lo tanto, pueden pasar á cobrar los agraciados.

En el Círculo Mercantil se celebró anoche un baile de confianza.

A última hora nos comunican la triste noticia de haber fallecido en Córdoba la respetable señora doña Isidora Benito. Perteneciente á distinguida familia de nuestra ciudad, la muerte de doña Isidora ha de producir en Soria general pesar, por las condiciones de carácter y virtudes que adornaban á la finada.

A ese pesar rendimos también nuestra parte muy sentida.

Ha sido nombrado Académico correspondiente de la Historia, nuestro distinguido amigo don Teodoro Ramirez.

Enhorabuena.

Fallecimientos: Como resultado de una dolorosa operación quirúrgica ha fallecido en Madrid la señora doña Josefa Martialay, empazada con las familias de Villanueva, Manrique y Sanchez, de esta capital.

Lamentamos muy de veras esta desgracia y hacemos presente á toda su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Ayer dejó de existir el teniente coronel de Infantería, primer Jefe de la Caja Recluta de esta capital don Alejandro Fernández Ramo.

Joven aún, pues contaba 53 años de edad, la noticia de su muerte nos ha sorprendido dolorosamente.

No hace mucho tiempo le vimos bueno, hablando como siempre de caza, su eterna afición, y cuando esperamos su mejoría, la muerte, despiadadamente, lo arrebató para sumir en el más grande desconsuelo á una hija cariñosa y buena, y á todo una familia con la que nos unen estrechos vínculos de afecto.

Estaba el señor Fernández próximo á ascender y ya se contaba como futuro gobernador militar de Soria.

Y ha sido bien distinto su destino. Es esa la ley que se cumple en todos á plazo misterioso pero que se cumple siempre.

Soriano y muy conocido de sus paisanos puede asegurarse que hoy á las cinco de la tarde, el entierro del señor Fernández será una verdadera manifestación de sentimiento.

Si la parte que nosotros tomamos en el duelo de la familia puede mitigar su gran pena, tenga aquélla en cuenta que la nuestra es honda y sincera.

En excursión artística se encuentran en esta capital los jóvenes pintores D. Rafael Aguado y D. Ederico García de la Concha. Bienvenidos.

Se encuentra enfermo D. Luis Marín. Deseamos su mejoría.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo y notable médico oculista D. Adolfo Alvarez, quien permanecerá en Soria todo el mes actual.

Ha quedado abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura.

El sábado debutó en la Audiencia de esta provincia, como defensor en causa por disparo, el joven abogado D. Rafael Arjona.

Nos han referido quienes le oyeron que el Sr. Arjona estuvo afortunado y que revela los ser excelentes dotes para las contiendas forenses.

Nuestra felicitación y que el éxito le reserve mucho para el porvenir.

El ayuntamiento de Herreros ha hecho un importante donativo para material de la escuela de dicho pueblo.

Muy bien, y el movimiento se demuestra andando.

Don Cirio Egido, auxiliar de la graduada de niños de esta capital, ha abtenido en reñida oposición la escuela de Hienelaencina (Guadajara).

Hoy comenzamos á publicar con mucho gusto la serie de artículos de vulgarización científica, acerca de las aplicaciones de los inventos más modernos y datos interesantes sobre los mismos, que nuestro redactor técnico don Eugenio Muro se propone llevar á cabo desde nuestras columnas.

El señor Muro ayudante de Montes, Ingeniero electricista y aparejador de obras, tiene suficientes motivos para hablar con conocimiento de tan interesantes cuestiones y no dejamos más por nuestra parte para que no se nos crea apasionados. Los lectores juzgarán.

En beneficio de ellos establecemos esta nueva mejora que nos sabrán agradecer y así demostramos que TIERRA SORIANA tiene el decidido propósito de tratar cuestiones de interés público y contribuir, desde su modesta esfera, á la obra de expansión cultural en que todos debemos trabajar.

En la sesión celebrada por la Diputación el día 1.º de los corrientes, fué nombrada la comisión provincial, resultando elegidos: Vicepresidente, don Santiago Peña, diputado por Burgo de Osma; vocales: don Manuel Martialay, diputado por Soria; don Vicente Alvarez, por Agreda; don Vicente Benito, por Medina-celi, y don José Rodrigo, por Almazán.

También el mismo día tuvo lugar la votación para la elección de Capellán del Hospital de esta ciudad, siendo elegido don Castor Nuño Ortega, ecónomo en la actualidad de la Aldehuela de Calatañazor.

Por telégrafo

(De nuestro redactor correspondiente)

Madrid 2 (4. t.)

(Conferencias telegráficas de ayer)

La recaudación

La Gaceta publica hoy relación del importe de lo recaudado por el Tesoro público durante los tres primeros meses del año actual y ascienden los ingresos á 236.026.342 pesetas contra 234.182.408 id. obtenidas en 1908; y los pagos á 128.422.285 pts. por 131.622.955 en el año anterior expresado.

Fiesta nacional

El alcalde de Madrid ha dirigido la acostumbrada alocución al pueblo para celebrar mitin en conmemoración del aniversario por la gloriosa fecha del *Dos de Mayo*.

En el monumento levantado sobre el Campo de la Lealtad se han dicho varias misas, una de estas por el obispo de Sión á la que asistieron las autoridades y fuerzas de la guarnición. El desfile fué presenciado por inmenso gentío.

El día verdaderamente hermoso.

Las elecciones

A las ocho de la mañana fueron abiertas las puertas de los distintos colegios electorales de esta Corte.

Esperaban ya á esa hora muchos votantes.

Todos los electores forman cola en cada uno de los distritos y piden los certificados correspondientes que retrasan bastante la votación.

Los candidatos presentados por la Junta de Defensa Social recorren las secciones en automóviles.

Los demás candidatos lo hacen en *simones*.

Los católicos hacen una campaña activísima en todos los distritos excepto en el de la Inclusa, donde la lucha entre otras fracciones políticas es más reñida que en los demás.

Obsérvase á pesar de acudir á votar todos los electores, que no hay entusiasmo.

De Bilbao

En esta población, con motivo de la fiesta cívica de hoy, las músicas reco-

rrieron las calles tocando dianas y dispararonse bombas y churrazos. En muchos colegios empezó la votación una hora después de la señalada a causa de las dificultades halladas por los individuos que constituyen las mesas en la aplicación de la nueva ley electoral.

Muchos electores invierten por esta causa en emitir su voto diez minutos y forman larga cola.

Ha habido protestas por la tardanza y varios incidentes sin importancia.

Por los presos en Alcalá del Valle

Colisiones y heridos

En Vigo se han celebrado mitines por la Federación de trabajadores y Centro de sociedades obreras, para pedir el indulto de los condenados en Alcalá del Valle.

Durante la tarde y noche de ayer, hubo varios choques entre obreros pertenecientes a dichos centros, resultando varios heridos y contusos. Uno de éstos heridos se halla grave, habiendo sufrido la fractura del cráneo. La policía ha recogido muchas armas y ha practicado algunas detenciones.

De Melilla

Noticias de Melilla no dan ninguna confirmación al rumor de que las tropas francesas se internaran por la margen izquierda del Mulaya y solo se sabe que no han llegado a Zeluán. Las autoridades de la plaza recomiendan sean acogidos con recelo rumores de esta índole.

Fiesta del trabajo

Roma.—Para solemnizar la fiesta del trabajo holgaron los obreros de todos los oficios en Italia, no circularon los tranvías ni hubo periódicos.

A pesar de la prohibición del Gobierno para algunas manifestaciones se celebraron éstas y hubo varios incidentes sin importancia.

Telegramas de París anuncian que dicha fiesta se ha celebrado con tranquilidad en toda Francia.

El nuevo sultán de Turquía.

Constantinopla.—En el decreto por el que el nuevo sultán nombra a sus ministros, manifiesta su deseo de que el Gobierno procure el desenvolvimiento económico del país dentro del régimen constitucional. En la última sesión de la Cámara, el ministro del Interior, ha promovido una interpelación sobre las matanzas de cristianos en el Asia Menor, y declaró que serán socorridas las familias de las víctimas y entregados los culpables a un consejo de guerra.

TELEGRAMAS DE HOY

Madrid 3 (4 t.)

La recaudación

El Sr. Besada ha confirmado el aumento de la recaudación por todos conceptos en el mes de Abril último sobre igual mes de 1908, elevándose en total el aumento a 4.101.583 pesetas.

De Marina

El Sr. Ferrándiz ha cumplimentado hoy al infante D. Carlos.

Es inexacta la noticia de procesamiento del marino Sr. Cardona.

El ministro de Marina ha sido cumplimentado por el general Boado y el director del Observatorio de San Fernando Sr. Azcárate.

La emperatriz Eugenia

Llegará a Madrid el día 17 para pasar unos días la emperatriz Eugenia.

De Gracia y Justicia

El nuevo Obispo de Osma

En la firma de Gracia y Justicia, puesta hoy a la sanción regia figura el nombramiento de obispo de Osma, a favor de D. Manuel Lago, canónigo lectoral de la catedral de Lugo.

El Gobierno, satisfecho

El señor Lacierva ha informado al señor Maura del resultado de las elecciones en España y después lo hizo el primer ministro a S. M. El jefe del Gobierno al salir de Palacio, manifestóse muy satisfecho del resultado de las elecciones y del ensayo de la nueva ley.

Dijo que el Gobierno está dispuesto

a evitar, al amparo del artículo 29, que se cometan ninguna clase de abusos y se evanece de haber sacado de su retraimiento a las clases neutras.

En sucesivas elecciones, añadió el señor Maura, asistirán a los comicios con mayor entusiasmo.

Las elecciones se han realizado con el más perfecto orden y el Gobierno ha procedido legalmente y con imparcialidad a pesar de tildársele de reaccionario.

La elección en Madaid

Se calcula que en la elección de Madrid han votado 60.000 electores. El número de papeletas en blanco ha sido de 3.000.

Los detenidos con motivo de las elecciones declararon anoche en el juzgado de guardia y han sido puestos en libertad.

Con los elegidos ayer, la minoría republicana en este Ayuntamiento se compondrá de diez y siete individuos.

No hay banquete

D. Luis Morote ha dirigido una carta al Sr. Luca de Tena, en la que dice que agradeciendo mucho la idea del banquete que se trataba de darle por la iniciativa expuesta en ABC renuncia a dicho honor y añade que está resuelto a ausentarse de Madrid si se insistiera en ese propósito.

Agrega que el acto que realizó fue en cumplimiento de deberes de conciencia.

El señor Morote sigue recibiendo muchas felicitaciones, entre ellas, una de Viviani ministro de Obras de Francia y del partido socialista de Bilbao.

El «Sitio» de Bilbao

Dícese que la Sociedad «El Sitio», de Bilbao, ha dirigido un telegrama al Rey manifestando a S. M. que Bilbao fué en 1836 el asiento para el trono de Isabel y que en 1874 sostuvo la libertad y la legitimidad de la monarquía, y que hoy, a causa de los derroteros que allí va tomando la política, Bilbao ha caído en manos de los enemigos de la libertad, de la dinastía y de la patria.

Los nuevos municipios

En Burgos triunfaron 7 adictos, 4 carlistas, 1 republicano, 1 liberal y 3 independientes.

En Jerez de la Frontera, 10 conservadores y 8 republicanos.

En Las Palmas han copado los liberales afectos a León y Castillo.

En Vitoria triunfaron 7 candidatos de la coalición católica, 1 liberal y un republicano. El nuevo Ayuntamiento se compondrá de 10 carlistas, 9 republicanos, 4 demócratas y un conservador.

En Oviedo han triunfado 9 candidatos bloquistas y 4 conservadores.

En Almería 5 conservadores, 6 liberales, y 3 republicanos.

En Alicante 6 conservadores, 6 demócratas, 2 liberales y 2 republicanos.

Desafío

Lisboa.—Ayer, en las alturas Ameixoeira (?) tuvieron un duelo a espada los diputados Mulo Barreto y Rodríguez Nogueira. Este resultó herido en una muñeca. Los adversarios se negaron a conciliarse.

De Italia

Roma.—El Rey Víctor Manuel ha obsequiado con un banquete al Príncipe Nashimoto. La fiesta resultó brillantísima y asistieron los representantes diplomáticos.

De Francia

Paris.—Ha mejorado notablemente en su enfermedad el presidente del Consejo Mr. Clemenceau.

Mañana volverá a encargarse del despacho en el ministerio del Interior.

Campeón ciclista

En la carrera de bicicletas Burdeos-Paris, ha resultado vencedor el campeón belga Vanhousvaert, quien hizo el recorrido en 18 horas y 24 minutos.

Prensa de hoy

El Imparcial dedica sus dos primeras planas a las elecciones de ayer, sin comentarlas.

El Liberal titula su fondo «El triunfo de la democracia» y muéstrase alborozado por el resultado de las elecciones en Madrid y provincias y por el triunfo de los republicanos y afines. Dice que el Gabinete Maura, vencido, no tiene razón de vida y que solo le queda ya un puntal para sostener la situación.

El País, en grandes titulares califica de grandioso el triunfo de ayer por los republicanos en Madrid y otras capitales.

En su artículo de fondo ocupase del mismo asunto y dice haber notado que han subsistido en algunas secciones las viejas reglas en las prácticas electorales y estima que las mesas se han dignificado con la nueva ley.

ABC, dice que el ensayo de la nueva ley electoral constituye un progreso político acrecentado por el orden con que se efectuaron las elecciones en toda España.

La votación de ayer—añade—produce una esperanza halagadora, pues se ha visto salir de su apatía a la masa neutra.

Mencheta

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pedro Alvarado.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 2 de Mayo de 1909

Altura barométrica.....	764.5
Máxima del aire a la sombra.....	17.6
Id. al sol en el vacío.....	23.6
Mínima.....	2.8
Id. con reflecto metálico.....	0.4
PSICROMETRO	
Termómetro seco.....	13.8
Id. húmedo.....	10.9
VIENTO	
Dirección.....	N. E.
Clase.....	Vnoln.
Recorrido en 24 horas.....	179
Estado del cielo.....	Dspjado.
Lluvia en 24 horas.....	»
Agua evaporada en 24 horas.....	4.3

En el nuevo establecimiento de ANGEL LATORRE, Plaza Mayor, núm. 10, se sirven toda clase de almuerzos, comidas y cenas, tanto dentro de la casa como a domicilio. Servicio completo para banquetes, bodas, etc. Precios módicos. 31 My.

Juan García y García, tratante en gado de cerda, vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población a precios económicos al contado y fiado. Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

Cementos

Rápido, Lento y Portland. Se venden en el Establecimiento de Antonio Canalejo, Collado, 47, a los precios de pesetas 2,25, saco de 40 kgs.; el Rápido y Lento, los mismos; de 10 sacos en adelante, a pesetas 2 y Portland, a 4 pesetas saco de 50 kilogramos; desde 10 sacos en adelante, a 3,75.

Grandes rebajas por vagones completos.

Nota.—Se facilitan muestras para que puedan apreciar su buena clase.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, a precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello. Marques del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.—SORIA

644 EL CURA DE ALDEA

cuentran a cada paso, basta para adquirir el nombre de poeta é hincharse como globo.

La generala siente un vahído y saca de su bolsillo un frasquito de vinagre inglés, que aspira con avacina.

TELESFORO (sin compadecerse de su víctima).—Y luego, ¡vaya usted a decirles nada en el periódico! Suponen que es envidia, que uno critica las obras sin saberlas hacer, poniéndome en el caso de escribir una comedia sólo por enseñarles. A propósito: mañana tengo lectura de la mía. ¿Le gusta a usted el título? Se llama *El pan de cada día*.

EL POLILO (mezclando en la conversación).—Esa comedia tendrá éxito; de seguro que aplauden todos los tahoneros.

Telesforo lanza una mirada de superioridad al pollo. Este no la comprende. La generala la da las gracias con una sonrisa. El erudito a la violeta saluda y se marcha.

LA GENERALA.—Permita Dios que le silben la comedia!

EL PÓLLO.—No será la primera.

645 EL CURA DE ALDEA

ted conocer al nuevo amante de la criolla?

LA DEL VESTIDO VERDE.—¿Quién es?

LA JAMONA.—Aquel mozalbeté que está a su lado hablando con ella.

LA DEL VESTIDO VERDE (mirando a Roque con curiosidad).—Le conozco; tiene un semblante dulce y una mirada bondadosa.

LA JAMONA.—Y sin embargo, mañana creo que se bate con Emilio Fuertes.

LA DEL VESTIDO VERDE.—¿Y por qué?

LA JAMONA.—La criolla les ha colocado en esa difícil situación.

LA DEL VESTIDO VERDE.—¡Ah, vamos! Son rivales.

LA JAMONA.—Creo que el lance le ha motivado una aventurilla ilegal.

LA DEL VESTIDO VERDE.—¿Sí?

LA JAMONA.—Se dice que esa niña es demasiado amable con sus adoradores.

LA DEL VESTIDO VERDE.—¡Comprende!

EL PÓLLO (mezclándose en la conversación).—Señoras, suplico a ustedes que no se trasluzca este acon-

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS
DE

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Abundante surtido en chorizos, jamones, embuchado y tocino salado. Especialidad en conservas y dulces en almíbar, pimientos morrones y tomates al natural.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Surtido completo en quesos, galletas, café, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.
Collado, núm. 47.—**ULTRAMARINOS**

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMÉN

Fábrica movida por Electro-Motores, establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.
Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirectores en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero

A. SANCHEZ
Gran surtido para la temporada de verano.

Trasladado al Collado, 67, Soria
(JUNTO A CASA VICEN)

Pedro Ramon, **ORTOPEDICO-ESPECIALISTA**

(afecciones abdominales, exclusivamente, primero y único)
Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso minales, etc. etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, no operatorio y sin molestia alguna, de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación suscrita, oficialmente, por las corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia: optan, á voluntad, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron ferozmente que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy, los médicos todos, colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon; y á este fin, los de Soria y su provincia acudirán á este despacho ó al ilustrado Farmacéutico, peritísimo en las especialidades Ramon

Dr. D. José Morales. Les recibirá de 11 á 1 de la mañana.
Collado, 6.—SORIA

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,
Constructor y montador de molinos.
Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA
Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordonia.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

El Gallo
Emilio Alba.
(Badajoz).

Especialidad en cecinas tostadas que se recomiendan por sí, una vez probadas.
De venta en casa de Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.



“LA MADRILENA,”
GRAN COMERCIO DE COLONIALES
DE

Vicente García.
(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Gran rebaja en todos los géneros.

«LA MADRILENA»
Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)
Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

HOSPEDERÍA
DE

JOSÉ ZÚNIGA

Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!
A precios de liquidación
LA EQUIDAD
15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é in finidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

642 EL CÚRA DE ALDEA

tecimiento. Sobre todo, el secreto. LA DEL VESTIDO VERDE (dirigiendo la palabra á la señora que está á su lado).—En secreto, generala: Fanny ha tenido un tropiezo desagradable, y mañana se van á matar por ella dos jóvenes.

LA GENERALA.—¿Qué me cuenta usted?

La del vestido verde refiere el caso, añadiendo un poco de su cosecha, y la generala, á trueque de despeinarse los largos tirabuzones que acarician sus apergaminados hombros, hace mil gestos y contorsiones, escandalizada del acontecimiento.

Un señorito chato, con ínfulas de poeta, que publica en la capital un periodiquín literario que nadie lee, se acerque á la generala.

LA GENERALA.—Telesforo, viene usted como pedrada en ojo de boticario.

EL SEÑORITO CHATO (apoyándose sobre los talones y escuchándose con vanidad á sí mismo).—¿Ha leído usted el último número de mi Semanario?

LA GENERALA.—Sí, sí; pero no es eso lo que quiero decirle.

EL CÚRA DE ALDEA 643

EL SEÑORITO CHATO (haciéndose el sueco).—Supongo que le habrá gustado á usted mi oda titulada *El volcán de Teodora*.

LA GENERALA (con impaciencia).—Sí, sí; pero...

EL SEÑORITO CHATO (que no habla nunca más que de sí mismo).—Victor Hugo en Francia, Telesforo en Valencia. Eso es lo que han dicho mis amigos al leerla. Yo conozco que nos asimilamos algo el poeta francés y yo...

LA GENERALA.—Pero hijo, si no se trata ahora de la oda, sino de Fanny.

EL SEÑORITO.—¡Vamos, ya! ¿La linda americana quiere suscribirse? Me alegro; sólo faltaba un suscriptor para tener una docena. ¡El periódico marcha! Decididamente, el año que viene voy á Madrid. Las medianías literarias de la corte necesitan un correctivo. Sé que hago falta; así me lo han dicho todos. Porque, señora, aquellas pobres gentes creen que porque el público de la corte les ha aplaudido algunas comedias llenas de trivialidades de la vida íntima, con fabulillas de cocina y caracteres vulgares que se en-

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de los salsos, sopas, potajes, salsas, gusados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.